

# 集聚人气商气 更加宜居宜业 达州突出发展优势 实现“三个跨越”

■ 王晓英 邹辉

达州,地处川东北大巴山南麓,素有“巴人故里、中国气都”之称。这里历史悠久,文化厚重、资源丰富,是四川省的农业大市、工业重镇、交通枢纽。

2015年,面对经济下行压力持续加大、多重困难叠加、多重风险交织的复杂严峻形势,达州市实现地区生产总值1350.76亿元,位居全省第7位;固定资产投资1331.68亿元,居全省第6位;社会消费品零售总额672.47亿元,增长13.5%,总量居全省第5位,增速居全省第4位。

## 人气 商气 天然气 对比周边,达州比较优势明显

走进“川东明珠”达州市,超高的商气、人气扑面而来。该市位于成都、重庆、西安名城交汇辐射的中心地带,是川渝陕结合部区域中心城市,是四川省对外开放的“东大门”。与周边地区相比,达州有着多方面的比较优势。

达州境内铁路、公路、水运、航空立体交通体系完备,是“丝绸之路经济带”和“长江经济带”的物流节点城市,国家公路运输179个主枢纽之一、西南地区第四大交通枢纽,高速公路和动车四通八达,形成了“1个半小时重庆、2个半小时成都、4个小时西安、5个小时武汉”的边界交通网络,达州机场直飞北京、广州、深圳、上海、昆明、泉州、三亚、西藏等地。

同时,达州具有面向欧亚发展境外贸易的特殊优势,货物出口欧洲,可选择蓉欧快



穿越高速万源貌

铁、渝新欧铁路出境。达州是全国二级物流园区布局城市和全省首批现代物流试点城市,2015年全市物流总量1.39亿吨,周转总量133.9亿吨公里,位居全省第二。

达州具有丰富的天然气资源,被称为“中国气都”。达州市天然气资源总量3.8万亿立方米,探明储量7000亿立方米。宣汉普光气田是全国最具开发潜力的大气田之一,是国家“川气东送”工程的起点和亚洲最大的硫磺生产基地。此外,该市还是全省重要的矿业基地,已发现矿物38种。

## 宜居 宜业 宜旅游 投资环境好,达州市场潜力大

一年一度的秦巴地区商品交易会,是达州重要的名特商品展销和招商引资活动之一。重庆、湖北、陕西等省市的数个城市年年

组团前来参展,看重的就是达州超高的商气和巨大的市场潜力。

达州有人口700万,以达州为圆心,半径200公里辐射川渝陕,具有广阔的内外市场和强大的市场消费潜力,是中国西部地区重要的物流枢纽城市和重要物资集散地。

同时,达州形成了以天然气化工、机电制造、冶金建材、纺织服装、食品和中药材加工、商贸物流等为主体的产业体系。全市形成了9个产业特色明显的园区格局,达州经济开发区已入选国家循环化改造试点园区和首批国家低碳工业试点园区。

不得不提的是,达州还拥有优越的投资环境。达州要素充沛,保障充分,物流、金融、信息等公共服务平台一应俱全,政务环境不断优化,全市“重商、亲商、安商、富商”氛围浓郁,特别是达州森林面积覆盖率达41.5%,是川、渝、陕地区著名的天然“氧吧”

和旅游大环线的节点城市,非常宜居、宜业、宜游。

## 绘制“十三五”蓝图 经济新常态下,实现“三个跨越”

“十三五”伊始,达州市作出郑重承诺:通过5年努力,把达州建成川渝陕结合部区域中心城市和川东北经济区核心增长极,成为区域经济强市、产业聚集高地、创新示范基地和城市发展龙头。

在西部大开发、“一带一路”和长江经济带等国家战略深入实施,国家支持革命老区发展振兴、加大脱贫攻坚倾斜投入的一系列政策措施将集中出台等机遇面前,达州将如何努力在新一轮竞争中赢得主动,抢占先机?

面对经济新常态,达州指向明确:必须坚定走好符合达州实际的创新、协调、绿色、开放、共享发展之路。加快建设国家开放口岸城市,全面融入“一带一路”和长江经济带发展,成为全省重点开发开放试验区。实现由工业大市向工业强市、经济大市向经济强市、总体小康向全面小康“三个跨越”。

其间,达州市将突出生态、绿色、富硒优势,努力建成全国富硒优质农产品生产基地,加速培育“新材料、智能制造”两大新兴产业,大力发展“清洁能源汽车、精细化工、环保节能装备、新一代信息技术”等六大高新技术产品,奋力打造中国天然气精细化工产业基地和西部重要的新材料、智能制造产业基地。

# 资中加快建成丘区 经济大县文化名城

■ 毛春燕 李弘

2015年,内江市资中县实现地区生产总值236.1亿元,增长8.1%;地方一般公共预算收入8.3亿元,增长10.5%,占GDP的比重提高0.3个百分点;城镇居民人均可支配收入25690元,增长8.2%;农村居民人均可支配收入11237元,增长9.8%。在全市综合目标考核中,资中县排名第二,被评为全省农民增收工作先进县,被省委、省政府表扬为“县域经济发展先进县”,实现了历史性突破。

随着2015年各项任务的完成,及“十二五”确定的各项目标基本实现,标志着资中“十二五”圆满收官。

## 将文化旅游业打造成支柱产业

“十二五”时期是资中县综合实力提升最快、城乡面貌变化最大的五年。

过去5年,资中县城建成区面积积达26.7平方公里,增加超过三分之一。资中经开区成为县域经济发展新引擎、银山农业园区成为内江国家农业科技园区的核心区。成渝客专建成通车,资中进入成渝半小时经济圈。五年共新(改)建公路1732公里,33个乡镇、392个村的公路全部硬化黑化。事关全县人民饮水安全的城北水资源综合利用工程全面动工。

城市文化特色更加鲜明。围绕城市南北和沿江东西发展,打造资中古城、现代活力新城和特色产业新区,建设资中古镇AAAA级旅游景区,建成成渝经济区富有浓郁历史和山水园林特色的现代化中等城市。文化业、旅游业快速发展,成为支柱产业。

资中县县长林双全在《政府工作报告》中提出,要把创新作为第一动力,着力培育经济发展新动能。强化科技创新,采取“企业+科研院所+政府”的模式,激发企业创新活力,充分发挥省级科技孵化器作用,建设各类高新技术研发基地和重点实验室。培育发展新型建材、高端设备、电子商务、文化旅游等新兴产业,配套产业体系、形成产业链条。推动“大众创业、万众创新”,拓展众创空间,助力创客经济。

## 突出产业兴县强化经济发展支撑

2016年是实施“十三五”规划的开局之年,是决胜全面小康的重要之年。

资中县《政府工作报告》提出,今年将深入实施“三大发展战略”,坚决打好“三大攻坚战”,加快培育发展新动能,加快建成四川丘区经济大县文化名城、全面建成小康社会进程,努力实现“十三五”良好开局。

今年,资中县将推进产业转型升级。加大企业帮扶力度,帮助酒精、煤炭、水泥等行业重点企业顶住压力、渡过难关,加快省级科技孵化器建设,打造科技服务平台,力争新增3家市级工程技术研究中心和企业技术中心,新认定2家高新技术企业,高新技术产业和战略性新兴产业产值占比分别提高1.2和2.5个百分点。推进资中经开区建设,新增承载能力0.3平方公里,主营业务收入突破270亿元,力争园区工业企业集聚度达60%、集中度达70%。

同时,加快农业现代化步伐。提升资中血橙品质,扩大优质生猪规模,壮大以花生酥、冬尖为重点的农产品加工业。大力培育新型农业经营主体,确保新发展规模以上龙头企业1户、专业合作社4个。

值得一提的是,在服务业方面,资中县将推进全国电子商务进农村综合示范县和全省现代服务业综合改革试点县建设,保持在全省县级电子商务的领先地位。壮大电子商务集中发展区规模,扩容建设电子商务产业园。构建覆盖城乡的物流服务体系,着力打造低成本、高效率的农村电商物流体系。积极发展现代旅游业,推进古城、古镇等重点旅游项目建设,加快乡村旅游提档升级和休闲农业旅游助推示范项目建设。

# 中外知名企业投资宜宾产业项目推介会暨签约仪式在成都举行 兴文签约项目20个协议投资35.9亿

■ 章怀安

4月11日,2016年中外知名企业投资宜宾产业项目推介会暨签约仪式在成都举行。四川省人大常委会副主任彭渝,宜宾市委书记王铭晖,省政府副秘书长、办公厅主任蔡亮出席签约仪式。宜宾市委副书记、市长杜紫平出席并致辞。兴文县委副书记、县长张健出席活动,并与投资企业现场签约。活动期间,兴文县成功签约20个项目,协议投资35.9亿元。

彭渝在致辞中说,近年来,宜宾市坚持以产业园区为发展平台,以开放对接为主攻方向,在对接中推进开放、在开放中推进招商、在招商中壮大产业,一批知名企业相继入驻宜宾,承接产业转移方面呈现出蓬勃发

展的可喜态势,宜宾已成为川南地区投资的首选地之一。彭渝希望参会企业家们充分发挥项目、资金、技术、管理、人才等方面的优势,继续加大在四川、在宜宾的投资力度,在更高层次、更广领域实现互利互惠、共同发展。同时希望宜宾紧紧抓住建设长江上游国际生态旅游城市的大好机遇,充分发挥中外企业投资宜宾合作洽谈会的平台作用,不设条件、不限地域、不拘形式,以更加宽阔的胸怀、真诚的行动、高效的服务,营造更加优质的投资环境。同时加强签约项目的跟踪服务,确保早日落地建设,尽快竣工投产,努力实现地方和企业的互利互惠。

受王铭晖委托,杜紫平在致辞中首先代表市委、市政府向出席2016年中外知名企业四川行活动的各位来宾、各位企业家朋友



● 图为推介会现场。

表示热烈的欢迎,并着重介绍了新常态下宜宾市情、投资发展环境、优势支柱产业及重点招商项目情况区位优势、交通布局、产业基础、发展定位、发展环境等方面的情况。

杜紫平说,除了拥有区位优势、产业基础、资源禀赋、生态环境等优势外,宜宾始终把尊重企业家、关心企业家、帮助企业放在经济社会发展的重中之重,构建起了三个

支撑体系:一是成熟的产业园区承载体系;二是完善的投资服务体系;三是良好的政策扶持体系。合作是成功的基石,双赢是共同的愿望,杜紫平表示,宜宾素有“知行合一”的传统,对于此次投资活动达成的合作协议,宜宾市将采取有利措施促进落实,为广大投资者提供全方位的优质服务。商机无限的宜宾一定不会辜负企业家的厚望,一定会让所有来宜投资者获得丰厚回报。

# 营造“双创”氛围引凤入巢 绵阳市涪城区举行孵化平台启动暨入驻项目集中签约仪式

■ 杨海燕

4月12日,绵阳涪城区在中国(绵阳)软件产业园举行孵化平台启动暨入驻项目集中签约仪式。绵阳市各级领导及微软(中国)公司川渝公司高层、甲骨文全球职业教育项目高层等参加了会议。

当天启动的孵化平台包括微软国信安“互联网+”众创空间、甲骨文高级人才认证培训中心、新能源孵化器、软件学院、科技型中小企业加速器、知识产权集散交易中心等6个孵化器、加速器。

“孵化平台启动后将营造更加浓厚的‘双创’氛围,吸引更多创新创业团队和企业项目入驻涪城孵化平台。”绵阳市政府副市长孙福全说,在创新创业工作中,绵阳致力于建好一批国际企业孵化器,推进孵化楼宇、创业社区、创业小镇等创新创业集聚平台发展。“希望涪城区和各相关企业加强合作,努力实现多方共赢发展,为国家科技城建设提供更多动力。”

“我们将用3-5年时间,逐步建设完善绵阳‘互联网+’众创空间的创新创业载体建设、创业项目集聚、创新人才培养三大功能,

形成面向西部、服务全国的信息化创新创业服务基地。”成都国信安信息产业基地有限公司总经理李恺在会上介绍国信安“互联网+”众创空间项目时说,绵阳“互联网+”众创空间的建成将吸引高技术人才及项目汇聚绵阳,共同探索开发大众创业、万众创新的科学路径。

据了解,近年来,涪城区加速推进创新创业工作。该区已建成科技城创新中心B区、中科绵阳创新育成中心等平台18个,孵化器面积达到21.1万平方米。

金家林试验区成为省级“大学生创新

创业园区”,软件产业园、燕景堂被认定为省级科技企业孵化器。引进创新创业团队30个,培育科技型中小企业1089家。科技进步综合水平指数提高到67%,成为国家知识产权强县工程试点区、全国科技进步先进县。

2016年,涪城区将新增孵化器面积8万平方米,同时紧紧依托中院、西科大等高校院所,加大科研成果转化和项目落地涪城的力度。

当天,涪城区与大连亿达、孵化平台与入驻企业还进行了集中签约仪式。

## 市州经济

### 【凉山】 百名企业家共商企业发展

近日,来自凉山州各有关商会的近百名民营企业家与商界知名人士在西昌岷山饭店汇聚一堂,共同探讨如何消减债权债务问题,促进企业发展。本次“解决债务困局研讨会”由成都中村文化传媒有限公司策划,四川国融中金科技有限公司主办,凉山州工商联联合办。

当前经济环境下民营企业面临着诸多困局,其中债务问题尤其严重,制约着企业良性发展,甚至因为资金链断裂企业破产倒闭。针对这一情况,来自中金债事托管行的专家陈宏为与会同志详细分析了当前的企业债务现状、债事的产生、何为债事、债事人以及债事减少消除模型,并就如何有效解决企业债务困局进行了深入的讲解。

(黄顺军 胡智)

### 【资阳】 组团学习 龙泉驿区汽车产业发展

4月8日,资阳市经信委组织内资、韩资

零部件配套企业负责人等共计30余人,赴成都市龙泉驿区学习借鉴汽车产业发展方面的先进经验做法和拓展产品市场。

考察人员先后到一汽大众汽车有限公司成都分公司、四川一汽丰田汽车有限公司等企业了解汽车产业投资建设及零部件配套产业发展有关情况。龙泉驿区汽车产业的大规划、产业项目的大推进、龙头企业的大培育、品牌的大创建给考察团一行带来心灵上的震撼和思想上的冲击,大家一致认为此次学习考察拓宽了视野,转变了观念,找准了差距,取得了真经,鼓足了干劲。

据了解,为全力支持资阳内资、韩资零部件配套企业提高本地化配套率,提高域外产品市场占有率,帮助内、外资汽车零部件配套企业达产达效,推进造车产业工作取得创新突破,更好实现差异化发展,资阳市经信委组织了这次活动。

通过考察,企业纷纷表示将在政府的推动下,充分整合利用各种资源,坚持抱团取暖共同发展。据悉,近期,资阳市经信委正全力与龙泉驿区相关部门对接,拟邀请几家知名整车企业前来资阳参观考察,进一步加强工作交流、展开深度合作。

(汤斌)

### 【甘孜】 地理标志证明商标已达6件

近日,甘孜“乡藏藏鸡”“乡藏藏鸡蛋”被国家工商总局商标局正式注册为地理标志证明商标。截至目前,该州地理标志证明商标数量累计达到6件。

据了解,此次乡城县以县经济信息中心为申报主体,在藏鸡和藏鸡蛋两商品上成功注册地理标志商标,使农副土特产品品牌有了法律的保护武器,标志着该产品的地域特色优势更加凸显,对进一步推动该县农特产品的知名度,增加农民收入,促进特色产业的发展将起到积极的作用。

(杨琦)

### 【自贡】 富顺2000余万元 助力万亩高产良田建设

近日,在自贡市富顺县代寺镇、中石镇7个村的广袤田野上,现代农业生产项目的建成呈现出生机勃勃的可喜景象。该县项目实施单位负责人和业务人员严格按照相关要求,深入现场检查并进行初验,严把项目建设质量关。

去年7月以来,该县在7个村连片实施2015年财政现代农业生产发展项目,建设1万亩优质“水稻-再生稻”标准化生产基地,项目总投资2250多万元,其中,中央和省财政资金1200万元、县财政资金600万元、群众投劳折资等450多万元。截至今年3月底,项目已基本建成。

通过项目建设,项目区农田基础设施达到田地平整肥沃,水利设施配套,田间道路畅通的标准;引进和推广新品种、新技术,强化科技支撑与现代农民培训,项目区新品种、新技术、新模式到户率达100%,水稻主要病虫害防治技术到户率达100%,亩产提高60公斤。预计项目区可增加粮食产量74.5万公斤,增加经济作物产量660万公斤,年增加种植业总产值1506.25万元,扣除新增生产成本45.5万元,种植业纯收入增加总额1460.75万元,项目区人均增收663元。

(许鹏 陈家明)

### 【阿坝】 国省干线建设项目 推进情况良好

G317线马尔康至俄尔雅塘段改建工程

于2015年底已经全面完成了路基、桥梁及隧道工程,现已开始施工路面工程,预计今年10月底完工;S209线红原瓦切至若尔盖县公路于2015年底完成路基工程,现已开始施工路面工程,预计今年9月底完工;S303线映秀至卧龙公路改建(水毁重建)项目路基、挡防及桥梁工程全部完工,现正在施工路面工程;计划于2016年10月底完工;巴朗山隧道于2015年全部贯通,正在施工路面工程。计划10月底完工;S205线黄土梁隧道九寨沟县段工程已于2015年贯通隧道,现正在施工路面工程,预计今年10月底完工。

国道213线映秀至汶川段公路“7·9”山洪泥石流灾害恢复重建工程目前正在路基、桥梁、隧道、防护等工程建设;绵竹至茂县公路(茂县段)二期蓝家岩隧道及接线工程一期工程已完工,目前二期正在进行隧道工程;川黄公路雪山梁隧道工程目前正在施工隧道工程;S452求(吉玛)草(木达)公路阿坝县城至壤塘界改扩建工程,施工机械及人员已部分进场,目前正在施工征地拆迁及驻地建设工作。

(据阿坝州政府网站)